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Αθήνα, 2 Απριλίου 2025 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κκ Υπουργούς: 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Εσωτερικών 

Υγείας  

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  

 

Θέμα: «Χορήγηση επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους 

εργαζομένους των ΚΔΑΠΑμεΑ των Δήμων» 

Η ανεξάρτητη βουλευτής Πέλλας κ. Θεοδώρα Τζάκρη, καταθέτει ως αναφορά προς 

τους κκ Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Υγείας και  

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης την επιστολή των εργαζόμενων των 

ΚΔΑΠΑμεΑ των Δήμων Σύμφωνα με την οποία διαμαρτύρονται για τη μη 

συμπερίληψη όλων των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων που εργάζονται στα 

ΚΔΑΠΑμεΑ. Σύμφωνα με την ΚΥΑ αριθμ. οικ.2/7612/ΔΕΠ (ΦΕΚ 1401/Β/ 24-3-

2025) για τον «Καθορισμό επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του 

άρθρου 18 του ν. 4354/2015 (Α’ 176) των υπαλλήλων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού (Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού) και των νομικών προσώπων αυτών» 

μόνο μερικά επαγγέλματα/  ειδικότητες περιλαμβάνονται στα επιδόματα επικίνδυνης 

και ανθυγιεινής εργασίας.  

Σύμφωνα με τους εργαζόμενους των ΚΔΑΠΑμεΑ των Δήμων όλες οι ειδικότητες και 

τα επαγγέλματα που εργάζονται στις εν λόγω δομές πρέπει να πάρουν το επίδομα 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας αφού όλοι εργάζονται μαζί, στους ίδιους χώρους, 

με τους ίδιους ωφελούμενους και κάτω από τις ίδιες δύσκολες και αντίξοες συνθήκες 

για την εύρυθμη λειτουργία των δομών των εν λόγω δομών. 

Θεωρούν ότι πρόκειται για κοινωνική αδικία, αποκλεισμό και επαγγελματικό 

«ρατσισμό» και   ζητούν  να γίνει τροποποίηση του άρθρου 18 του Ν.4354/2025 στο 

ΦΕΚ 1401/Β/ 24-3-2025 και να συμπεριληφθούν στους δικαιούχους του επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας και οι άλλοι εργαζόμενοι στα ΚΔΑΠΑμεΑ όπως 

κοινωνικοί λειτουργοί, λογοθεραπευτές, ψυχολόγοι, γυμναστές, τεχνικοί εκπαιδευτές 

όπως μουσικοί, εικαστικοί κλπ, εκπαιδευτές πληροφορικής, ειδικοί παιδαγωγοί. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1600

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/4/2025
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Επισυνάπτεται η Επιστολή των εργαζομένων στα ΚΔΑΠΑμεΑ. 

 

Παρακαλούμε τις σχετικές ενέργειες για την απάντηση, την ενημέρωση της 

Βουλής και την ενημέρωση των εργαζομένων στα ΚΔΑΠΑμεΑ  

 Υπεύθυνη-Λογοθεραπεύτρια ΚΔΑΠΑμεΑ.  

 

 

 

       Η Καταθέτουσα Βουλευτής 

 

       Θεοδώρα Τζάκρη 
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Δημοτικά  

Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης  

Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία  

(ΚΔΑΠ ΑμεΑ)  

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιο  

           Υφυπουργό Εσωτερικών, κ. Β. Χαραλαμπογιάννη  

          Γενικό Γραμματέα Δ. Διοίκησης, κ. Ι. Φουστανάκη  

Κοιν.: ΠΟΕ-ΟΤΑ  

         ΠΑΣΕΚΔΑΠ  

26 Μαρτίου 2025  

 

ΘΕΜΑ: Χορήγηση επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους εργαζομένους 

των Κ.Δ.Α.Π. Α.μεΑ. των Δήμων  

Αξιότιμε κ. Υπουργέ Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιε,  

Αξιότιμη Υφυπουργέ Εσωτερικών, κ. Β. Χαραλαμπογιάννη,  

Αξιότιμε Γ. Γραμματέα Δ. Διοίκησης, κ. Ι. Φουστανάκη,  

 

Τα Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ. - Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, Ατόμων με Αναπηρία 

αποτελούν κοινωνικές δομές που χρηματοδοτούνται, ως επί το πλείστον μέσω ΕΣΠΑ και 

απασχολούν προσωπικό με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, οι οποίες ανανεώνονται ανά 

σχολικό έτος: από 1 Σεπτεμβρίου έως 31 Αυγούστου. Κατά κοινή παραδοχή οι εργαζόμενοι 

στα Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ. κατά τη διάρκεια της πανδημίας, αποτέλεσαν τον συνδετικό κρίκο για την 

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων με αναπηρία και μέσω μιας 

περιόδου ρευστότητας και αβεβαιότητας, συνέχισαν να εργάζονται με πλήρη επίγνωση 

ευθυνών και των υποχρεώσεων τους, υπερβάλλοντας πολλές φορές εαυτούς. Η 

σπουδαιότητα του έργου τους αναγνωρίστηκε και με το Ν. 4820/2021 (άρθρο 206), σύμφωνα 

με τον οποίο συμπεριλήφθηκαν στην υποχρεωτικότητα εμβολιασμού για επιτακτικούς 

λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας κατά του COVID-19, όπως και οι υγειονομικοί. Αξίζει 

να αναφερθεί επίσης, ότι ακόμα και την περίοδο που βρισκόμασταν σε κρίσιμη 

επιδημιολογική κατάσταση με την έξαρση των κρουσμάτων και ενώ όλες τις σχολικές 

μονάδες και υπηρεσίες είχαν κλείσει με δημόσια εντολή, οι εργαζόμενοι των Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ. 

συνέχισαν να ασκούν το έργο τους ανελλιπώς, μειώνοντας εμπράκτως την επαπειλούμενη 

κοινωνική ανισότητα, στηρίζοντας τις κρατικές προσπάθειες σε αυτήν την κατεύθυνση.  

Πρόσφατα στο ΦΕΚ 1401/Β/ 24-3-2025, ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ του ΑΡΘΡΟΥ 18 του Ν.4354/2025, αναφέρουν μια σειρά από 

ειδικότητες στις οποίες δόθηκαν επιδόματα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, χωρίς να 

αναφέρονται όλα τα επαγγέλματα και οι ειδικότητες που εργάζονται στα Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ., 

καθώς και ορισμένα από αυτά προϋπήρχαν στην Κ.Υ.Α. για τη στελέχωση των δομών. 

Μάλιστα μας προκαλεί μεγάλη εντύπωση και απορία το γεγονός ότι, στο αναφερόμενο ΦΕΚ 
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1401/Β/24-3-2025, προβλέπεται η χορήγηση του επιδόματος για συναδέλφους άλλων 

ειδικοτήτων που εργάζονται μαζί, στους ίδιους χώρους, με τους ίδιους ωφελούμενους και 

κάτω από τις ίδιες δύσκολες και αντίξοες συνθήκες για την εύρυθμη λειτουργία των δομών 

μας. Καθώς οι δομές αυτές παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και δυσκολίες, ο όρος 

αντίξοες συνθήκες μπορεί να σημαίνει (ανά περιστατικό): σωματική και λεκτική βία από τους 

ωφελούμενους προς τους εργαζόμενους, ρίψη αντικειμένων, διαχείριση επιληπτικών 

κρίσεων με συνοδά νοσήματα, ακαθαρσίες κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων κ.ά.  

Γιατί άραγε αυτή η κοινωνική αδικία, ο αποκλεισμός και επαγγελματικός “ρατσισμός”; OΛΕΣ 

οι ειδικότητες και τα επαγγέλματα που εργάζονται στα Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ. πρέπει να 

συμπεριληφθούν με αντίστοιχη τροποποίηση του αναφερόμενου ΦΕΚ 1401/Β/24-3-2025 του 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας όπως: π.χ. Κοινωνικοί Λειτουργοί, 

Λογοθεραπευτές, Ψυχολόγοι, Γυμναστές, Τεχνικοί Εκπαιδευτές (διαφόρων ειδικοτήτων: 

Μουσικοί, Εικαστικοί κ.ά.), Εκπαιδευτές Πληροφορικής, Eιδικοί Παιδαγωγοί.  

Με βάση του Εθνικού Συντάγματος, έχει παγιωθεί νομολογία σύμφωνα με την οποία δεν 

επιτρέπεται διαφορετική (δυσμενής) μεταχείριση εργαζομένων έναντι άλλων, οι οποίοι 

εργάζονται με ομοίους όρους και συνθήκες εργασίας (λ.χ.Α.Π.1666/2001, ΔΕΝ 2002.307, ΑΠ 

635/1993, ΕΕΔ 1994.430, ΑΠ 211/1992, ΔΕΝ 1992.672). Έτσι, η αρχή της ίσης μεταχείρισης 

δεν απαγορεύει μόνο την άνιση μεταχείριση μεμονωμένων εργαζομένων, αλλά και την άνιση 

μεταχείριση κατηγοριών εργαζομένων (Λεβέντης, ΝοΒ 1992.53, Ζερδελής, Ατομικές 

εργασιακές σχέσεις, σελ. 190 και ΔΕΝ 1997.1313, Κουκιάδης, Ατομικές εργασιακές σχέσεις, 

σελ. 665, Γεωργιάδου, Η αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων, σελ.99).  

Για όλους τους παραπάνω λόγους, σας ζητούμε να γίνει τροποποίηση του ΑΡΘΡΟΥ 18 του 

Ν.4354/2025, στο ΦΕΚ 1401/Β/ 24-3-2025, ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ των εργαζομένων στα Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ., 

Είμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις και αναμένουμε την άμεση 

επικοινωνία, ως προς την επίλυση του επίμαχου θέματος.  

Με εκτίμηση,  

Οι εργαζόμενοι των Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ. των Δήμων  

Εκπρόσωπος επικοινωνίας: 

, Υπεύθυνη-Λογοθεραπεύτρια Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ.   

Τηλ.:   




